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тема урока  «Кислоты»

Цель урока: познакомить с классом кислот: составом,  классификацией, отдельными представителями, правилами при работе с кислотами.
Задачи урока:
 Образовательные: изучить состав, признаки классификации кислот, рассмотреть названия основных представителей, продолжить формирование знаний об индикаторах;

Развивающие: развивать умение анализировать  состав сложных веществ; изменение цвета индикатора в растворах: нейтральном, кислом, щелочном, делать вывод;
- выбор оснований  и критериев для сравнения, классификации объектов –  формулы кислот (кислородосодержащие и бескислородные)

-установление причинно-следственных связей – определение, что наличие  ионов водорода обуславливает общие свойства кислот

- построение логической цепи рассуждений – объяснение наличия или отсутствия ионов водорода в растворе

-формирование критического мышления – умения различать достоверность информации.

Воспитательные:

-формирование высокого  познавательного интереса к предмету через эксперимент;

-продолжение формирования коммуникативных навыков - умений работать в группе (пары);

-развитие эмоциональной сферы
	Планируемые образовательные результаты

	Предметные
	Метапредметные
	Личностные

	
	Регулятивные
	Познавательные
	Коммуникативные
	

	Знать: 
понятие «кислота», формулы кислот, классификацию кислот, признаки действия кислот на индикаторы; правила ТБ при работе с кислотами.
Уметь: соотносить формулы кислот и соответствующих им оксидов, составлять формулы гидроксидов (кислот) и распознавать опытным путем их растворы, находить степень окисления элементов в соединениях и заряд ионов кислотных остатков

	Формулируют цель урока и определяют уровень её достижения; 

в ходе выполнения опытов

 осуществлять контроль своей деятельности – проведение опыта, составление отчёта;

 прогнозировать события – предсказывают свойства кислот


	общеучебные: 

- формулирование познавательной цели – отвечают на вопрос:  зачем изучать классы неорганических соединений  (в частности кислоты)

- поиск и выделение информации –  смотрят презентацию ( кислоты часто встречаются в повседневной жизни)

- знаково-символические – заполняют таблицу, составляют схему

- моделирование – создают ситуацию для распознавания кислот

-логические:

 - анализ с целью выделения признаков – анализируем цвет предложенных растворов и индикаторов, делаем вывод, анализируем изменение окраски индикаторов, делаем вывод

- выбор оснований  и критериев для сравнения, классификации объектов – сравниваем  состав кислот,
-установление причинно-следственных связей – определяем наличие ионов водорода, которые обуславливают общие свойства кислот

- построение логической цепи рассуждений –  распознавание растворов кислот возможно при использовании индикаторов  лакмуса и метилоранжа

-действия постановки и решения проблем:

- формулирование проблемы – как распознать растворы кислот

- самостоятельное создание способов решения проблем творческого и поискового характера –  исследуют растворы кислот.
	Умение формулировать собственное мнение и позицию. 

Осознанное построение речевых высказываний. Восприятие выступлений учащихся.
Участие в обсуждении содержания материала. Взаимоконтроль, взаимопроверка, распределение обязанностей в группе планирование учебного Сотрудничества с учителем и  сверстниками – определение цели, функций участников,  способов взаимодействия.
	Рефлексия собственной деятельности. 

Действие смыслообразования, т.е. установление учащимися связи между целью учебной деятельности и ее мотивом. 




Тип урока: урок открытия новых знаний

Форма урока: комбинированный урок
            Оснащение: Компьютер, мультимедийный проектор, презентация Power Point.  Оборудование и реактивы для проведения практической    
            работы: штатив с пробирками, растворы кислот, индикаторы: лакмус, фенолфталеин, метилоранж. 

                                                                                             Организационная структура урока

	Типовые этапы урока
	Задачи этапа
	деятельность учителя
	деятельность учащихся
	Учебные объекты
(тексты, ЭОР, видео-фрагменты,слайды презентации, натуральные объекты и т.п.)

	Организационный момент
	Проверка домашнего задания, уточнение направления актуализации  изученного материала. Положительный настрой на урок.
	Приветствует учащихся, 

проверяет готовность учащихся к уроку.
	Приветствуют учителя, проверяют свою готовность к уроку.
	

	Вхождение в тему урока и создание условий для осознанного восприятия нового материала
	Повторение и актуализация опорных знаний. Мотивация учебной деятельности.
	Дайте ответ на вопросы: 1)Какие вещества называются бинарными? 2)  На какие группы можно разделить оксиды? 

3)Какие ещё сложные вещества вам известны? 4)Почему NaOH, KOH называют едкими щелочами?  
Демонстрирует лимон, зеленое яблоко. Дает попробовать. 

 Подводит учащихся к определению класса кислоты.

- Какой признак объединяет эти предметы? Назвав его, вы сможете расшифровать слово, обозначающее класс неорганических веществ:


	Отвечают на поставленные вопросы.
Определяют зашифрованное слово – кислоты,  пробуют фрукты на вкус, формулируют тему урока.
	Слайд 2
Лимон, зеленое яблоко.

Слайд 3


	
	Определение темы, цели и задач урока. Самоопределение в деятельности.
	Давайте запишем тему урока. Что мы знаем  о кислотах? Что не знаем? Значит, надо изучить – состав, классификацию, отдельных представителей, способы распознавания кислот в растворах.
	
	

	Организация и самоорганизация учащихся в ходе усвоения материала. Организация обратной связи.
	Организация деятельности учащихся по освоению учебной информации на уровне «знание».
	-Что собой представляют кислоты с точки зрения химических соединений? Чтобы ответить на этот вопрос , откройте учебник п. 21 ипроанализируйте формулы кислот.
Скажите, что общего у всех кислот?

-Исходя из состава, дайте определение понятию – кислота.
-Знакомит с формулами кислот.

Организует обсуждение проблемы.

-  Прочитайте названия и формулы кислот на экране.

- Рассмотрите формулы кислот.           

– Как можно разделить кислоты по составу? 

- Как различаются кислоты по количеству атомов водорода? 

- Какой химический элемент может присутствовать в составе кислотного остатка, а может, и нет? 

- Какой второй признак  классификации кислот вы бы выделили?

- Каков третий признак классификации кислот?

- Знакомит со стабильными и нестабильными кислотами 
	Анализируют формулы кислот (начинаются с водорода, имеется кислотный остаток)
Формулируют определение кислоты. Записывают в тетрадь.

Читают формулы и названия кислот на экране.

Выдвигают гипотезы классификации.                       
 I. по числу атомов водорода:
1. одноосновные (HCl, HNO3).

2.  двухосновные (H2S, H2SO4,  

     H2CO3). 
3. трехосновные(H3PO4).
Составляют кластер.

Устанавливают, что это кислород.

Приводят примеры бескислородных и кислородсодержащих кислот.

Записывают в тетрадь

Кислоты, которые в свободном виде не существуют: 

H2CO3           CO2↑ + H2O

H2SO3           SO2↑ + H2O
	Учебник 
Слайд 4

Слайд 5

Слайд   6

Слайд 7

Слайд 8

	
	Первичное осмысление и закрепление связей и отношений объектов. Организация деятельности учащихся по освоению учебной информации на уровне «понимания».
	Знакомит с таблицей растворимости на втором форзаце учебника.

ТБ при разбавлении кислот (рис. учебника 64 на с. 123).

Определение степени окисления элементов, входящих в состав кислот и зарядов ионов.

- По формулам кислот  можно определять степени окисления  атомов химических 

элементов, образующих кислоты.                           

H+Cl -  и   H+2S -2

- Рассчитаем степени окисления элементов в серной кислоте.

H2 +1S xO4 -2

 Составляем уравнение:

(+1)∙2+х+(-2)∙4=0 , где х- степень окисления серы; решаем уравнение; х=6

 Заряды кислотных остатков определяются по  основности, например: 

H+1NO3+1  ,    H2 +1SO4-2

- Составляем оксиды соответствующих кислот

  H+1NO3+1   -  N2+5O5 -2                                                                                                                                                                                

  H2 +1SO4-2  -  S+6O3-2
	Четвертая классификация кислот основана на растворимости веществ в воде: растворимые и нерастворимые. 

Учатся работать с таблицей растворимости.

Вспоминают ранее изученный материал и применяют его к новым знаниям. Задают учителю вопросы. Записывают в тетрадь.


	Демонстрация растворения концентрированной серной кислоты в воде.


	Практикум.
	Организация деятельности учащихся по освоению учебной информации на уровне «умения». 
	Раздает пробирки  с серной, соляной кислотами и водой.

Мотивирует к проведению исследования.

- Как распознать вещества в пробирках?

- Проведите эксперимент, занесите данные в таблицу.

Инструктаж по ТБ при работе с кислотами и щелочами.
Как вы считает, какой индикатор лучше всего использовать? Запомните –слова красный и кислоты начинаются на одну букву «к»

Проверим на слайде .

Демонстрация 3-х неподписанных 

пробирок.  Как определить, где какой раствор находится?                                                                                           

	Работа в парах. Учащиеся проводят определение кислот с помощью различных   индикаторов, сравнивают с изменением окраски в нейтральной и щелочной среде, делают выводы, заполняют таблицу в тетради.
Учащиеся делают  вывод: 1.Независимо от вида кислоты, индикаторы изменяют свой цвет одинаково, а это означает, что все кислоты обладают сходными свойствами.

2. Для определения кислот можно использовать лакмус или метиловый оранжевый.

Добавить в раствор индикатор

Один  ученик приливает тот индикатор, который выбирает, другой ученик объясняет, что где находится.
	Пробирки с серной, соляной кислотами и водой. Индикаторы:  лакмус, фенолфталеин, метилоранж.

Слайд 9
Слайд  10

	Проверка полученных результатов
	Организация деятельности учащихся по предъявлению результата освоения учебной информации.
	Обеспечивает мотивацию выполнения.

Организует контроль знаний обучающихся.

Акцентирует внимание на достижении цели урока.


	Учащиеся выполняют тест.
Проводят взаимопроверку.
Определяют свои достижения.


	Карточки с тестом

Слайд 11



	Подведение итогов. Домашнее задание.
	Проведение самоанализа и самооценки собственной деятельности. Обеспечить понимание учащимися цели, содержания и способов выполнения домашнего задания.
	Выставление оценок.

Дифференцированное домашнее задание:

1. Выучить формулы и названия кислот.
2. Параграф №21, упр.№3, выучить формулы кислот.
	На уроке мы……я узнал, что…. Я научился…., теперь я смогу….Меня интересует, почему………


	Слайд 12



